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Ну што, спа дар ства, да ча ка лі ся? Вось ста іць яна 
на па ро зе, вя лі кая і жах лі вая (а для ка гось ці та кая 
род ная і мі лая сэр цу) СЭ СІЯ.

Рэ дак цыя "Сту дэн цкай га зэ ты" ўзя ла ся бе ў ру кі, 
пас пра ба ва ла мысь ліць па зы тыў на, пас та ян на пры-
гад ва ю чы "Сэ сія пра хо дзіць, а сту дэн ты зас та юц ца", 
ды вы ра шы ла зра біць усім на ва год ні ды ка ляд ны па-
да ру нак — но вы ну мар.

2004 год — зда ец ца і ня круг лая да та, але не як 
хо чац ца пад весь ці вы ні кі аль бо пры нам сі ўзга даць, 
дзя ку ю чы якім па дзе ям гэ ты год зас таў ся ў ду шах і 
сэр цах сту дэн таў Бе ла ру сі. Сту дэн цкая га зэ та пра па-
нуе свой КА ЛЯН ДАР.

У Кі е ве страй ка ва лі больш за дзе сяць ВНУ, а ў ма-
са вых ак цы ях пра тэс ту за апош нія ме ся цы ўзя лі ўдзел 
ка ля 15 ты ся чаў сту дэн таў. У на шым ну ма ры — ка рот-
кае апі сань не ўкра ін скіх па дзе яў.

Як той ка заў, пась ля атам на га вы бу ху вы жы вуць 
толь кі пру са кі ды сту дэн ты, бо пась ля на шых ін тэр-
на таў маг чы ма ўсё (Ку ды зьні ка юць ім бры кі ды ча му 
ня ма ва ды ў ду шах? — чы тай це пра пра бле мы ін тэр-
на та МДТК).

Ад веч ны біч сту дэн таў — хра ніч ны не да сып. Як пра-
чнуц ца на пер шую па ру ці на іс пыт — усё ў інструкцыі па 
па буд цы!

Па ра докс сту дэн цка га жыць ця: пра бле маў столь кі, 
што пе ра ста еш зьвяр таць на іх ува гу. І яшчэ ад на 
ад мет ная ры са — ніх то так не ве ся ліц ца як сту дэн ты! 
Сэ сія не за мі нае нам сьвят ка ваць Но вы год і Ка ля ды. 
Дык адар вем ся на поў ні цу, бо 

У сту дзе ні сту дэн ты ЭГУ выс ту пі-
лі ў пад трым ку свай го рэк та ра А.Мі-
хай ла ва, яко га Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі пры му ша ла 
сысь ці з па са ды.

Лю ты за пом ніў ся лік ві да цы-
яй Між на род на га гу ма ні тар на га 
інстыту ту.

1 кра са ві ка Мі ніс тэр ства аду ка-
цыі "па жар та ва ла" — зья віў ся за гад 
№283 "О не от лож ных ме рах по ор га-
ни за ции иде о ло ги чес кой ра бо ты в 
ву зах". Так са ма ў кра са ві ку ка ман да 
БДУ за ня ла 3-е мес ца на сусь вет ным 
чэм пі я на це па пра гра ма вань ні, а 
ў Мен ску ад быў ся пер шы кан цэрт 
ROCK’by у пад трым ку Дэк ля ра цыі 
Пра воў Сту дэн таў.

У траў ні сту дэн ты Бе ла рус ка га ка-
мэр цый на га ін сты ту ту кі ра вань ня, 
а так са ма Мен ска га тэх ні ку му эка-
но мі кі й кі ра вань ня зла дзі лі ак цыю 
пра тэс ту суп раць зак рыць ця сва іх 
на ву чаль ных ус та но ваў. Яны саб-
ра лі ся ка ля ўва хо ду ў Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі з пат ра ба вань нем ад на віць 
за нят кі. Ак ра мя та го рас пра ца ва ная 

і пры ня тая Дэк ля ра цыя Пра воў Сту-
дэн таў. Не ча кан ка ме ся цу: "Будь 
го тов пять лет, а мо жет и боль ше 
ра бо тать по рас пре де ле нию", — 
за я віў Лу ка шэн ка.

Лі пень  — пась ля шмат ме ся цо ва га 
ўціс ку ЭГУ за чы ні лі.

Ве ра сень 
быў ба га ты 
на па дзеі : 
курс па ідэ-
а лё гіі зра бі-
лі аба вяз ко-
вым ва ўсіх 
вы шэй шых і ся рэд ніх на ву чаль-
ных ус та но вах, у Мен ску ад бы ла ся 
ак цыя пра тэс ту "Хо чам ву чыц ца 
па-бе ла рус ку". Праз два тыд ні мен-
скія сту дэн ты зьвяр ну лі ўва гу на 
пра бле мы зь ін тэр на та мі — "Шэсь це 
бяз дом ных сту дэн таў" ме ла вя лі кі 
рэ за нанс у прэ се.

У гэ ты час ка ля шась ці ты ся чаў 
ві цеб скіх сту дэн таў аб лвы кан кам 
па сы лае "на буль бу", ха ця ра ней 
на месь нік мі ніс тра аду ка цыі сьць-
вяр джаў, што ма са вых сту дэн цкіх 
вы ез даў у кал га сы сё ле та ня бу дзе.

Кас трыч нік за пом ніў ся за го на мі 
на да тэр мі но вае га ла са вань не на пар-
ля ман цкіх вы ба рах і рэ фэ рэн ду ме. 
І яшчэ ад на знач ная для сту дэн таў 
па дзея — пад вы сі лі сты пэн дыі.

З 17-га ліс та па да за ўдзел у 
м і  т ы н г у  м о  г у ц ь  п а з  б а  в і ц ь 
на ву ко вай сту пе ні.

Мі на ду ка цыі зноў паабяцала 
ўзмацніць кантроль за 
разьмеркавань нем 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі пры ня ла 
ра шэнь не ўзмац ніць кан троль за 
пра цаў лад ка вань нем вы пус кні коў 
дзяр жаў ных вну, што на ву ча лі ся за 
бю джэт ныя гро шы. Як па ве дам іла 
АТН,  пры ня тае ра шэнь не аб тым, што 
ка лі вы пус кнік не зьяў ля ец ца па мес-
цы разь мер ка вань ня, то ён па ві нен 
аль бо вып ла ціць гро шы за на ву-
чань не дзяр жа ве, аль бо вяр нуць 
дып лём. 

Гэ та ўжо дру гое па доб нае па ве дам-
лень не служ бы на ві наў БТ. Пер шае 
пра гу ча ла ў траў ні ад ра зу пась ля 
зна ка мі тай за я вы Лу ка шэн кі: "Будь 
го тов пять лет, а мо жет и боль ше 
ра бо тать по рас пре де ле нию..."

Новы закон пакуль не прыняты, 
але зараз знаходзіцца на разглядзе ў 
Парляманце і з магчымымі праўкамі 
будзе зацверджаны ўвесну.

Кан суль та цыямі па пы тань нях 
разь мер ка вань ня займаецца Задзі-
ночаньне Беларускіх Студэнтаў. У 
сьнежні Старшыня Рады ЗБС Воля 
Кузьміч абараніла на выдатна дып-
лём у БДЭУ менавіта па праблеме 
прымусовага разьмеркаваньня, дзе 
даказала неканстытуцыйнасьць іс-
наваньня гэтай зьявы і прапанавала 
свой праект рэформы. Вашы пытань-
ні па гэтай праблеме можна задаць на 
форуме сай та studenty.by.

Сту дэн ты зай ма юц ца 
прымусовай даб ра чыннасьцю

Што ме сяц сту дэн ты го мельс кіх вну 
му сяць вы дат коў ваць гро шы са сва іх 
сты пэн ды яў на ка рысьць дзяр жа вы. У 
кас трыч ні ку та кая “даб ра чын насьць” 
ад бы ла ся праз на быць цё ля та рэі 
“Скар бні ца”, якую Мі ніс тэр ства куль-
ту ры зас на ва ла з мэ тай ат ры мань ня 
да дат ко вых срод каў на бу даў ніц тва 

на цы я наль най біб лі я тэ кі. У мі ну лыя 
ра зы гэ та бы ла гра шо ва-рэ ча вая 
ля та рэя “Га мяль чан ка”, зас на ва ная 
го мельс кім аб лвы кан ка мам.

На філ фа ку БДУ пе ра ста ла 
іс на ваць ка тэд ра бе ла рус кай 
лі та ра ту ры ХХ ста го дзь дзя 

На фі ля ля гіч ным фа куль тэ це 
Бел дзяр жу ні вэр сы тэ ту ка тэд ра 
бе ла рус кай лі та ра ту ры ХХ ста го дзь-
дзя аб’яд на ная з ка тэд рай гіс то рыі 
куль ту ры. Кі раў ніц тва фа куль тэ ту 
сьць вяр джае, што зроб ле на гэ та ў 
рам ках ад мыс ло вай пра гра мы рэс-
трук ту ры за цыі БДУ. Не ка то рыя суп-
ра цоў ні кі лі чаць, што та кія за ха ды 
мож на пас та віць у адзін шэ раг зь 
лік ві да цы яй Бе ла рус ка га гу ма ні тар-
на га лі цэю ды Эў ра пей ска га гу ма ні-
тар на га ўні вэр сы тэ ту.

Ня мец кія ўні вэр сы тэ ты пры ві-
та лі бе ла рус кіх сту дэн таў — 
бы лых на ву чэн цаў ЭГУ 

68 пя ці кур сь ні каў за чы не на га 
ўла да мі ЭГУ пра цяг нуць сваю ву чо-
бу ў не каль кіх ня мец кіх уні вэр сы-
тэ тах — у Фран кфур це-на-Одэ ры, 
Бэр лі не, Са ар бру кэ не.

Больш за ўсё ЭГУ-шні каў бу дзе 
на ву чац ца ў між на род най ня мец ка-
польс ка-фран цус кай уста но ве ў Ві-
яд ры не. Мяр ку ец ца, што ў бу ду чым 
го дзе Ві яд ры на ат ры мае ста тус фон-
да ва га ўні вэр сы тэ ту, і та ды ўні вэр-
сы тэт сам змо жа даваць сты пэн дыі 
сту дэн там-выг нань ні кам.

Сё ле та Ін сты тут ня мец кіх дась ле-
да вань няў — ко ліш ні пар тнэр ЭГУ – 
вы му ша ны бы ў зра біць ад мыс ло вы 
зва рот да ня мец кіх ар га ні за цы яў і 
ўста но ваў з про сь бай пад тры маць 
бы лых на ву чэн цаў Эў ра пей ска га 
ўні вэр сы тэ ту. Спон са ра мі ву чо бы ў 
вы ні ку ста лі: ня мец кі МЗС, не каль кі 
па лі тыч ных фун да цы яў, ук люч на з 

та кі мі буй ны мі фон да мі як Кон ра да 
Адэ наў эра і Ген ры ха Бё ля, шэ раг 
пры ват ных асо баў.

Сты пэн дыя Хай ген са для 
навучань ня ў Га лян дыі

Пра гра ма пра па нуе вы біт ным сту-
дэн там-за меж ні кам маг чы масьць 
на ву чань ня пэ ры я дам ад 3 да 10 
ме ся цаў у Га лян дзкім уні вэр сы тэ це 
ці ў ад ным з дась лед чых ін сты ту таў 
Ні дэр лян даў.

Сты пэн дыя Хай ген са прад угле-
джа ная для сту дэн таў, якія амаль 
аль бо цал кам скон чы лі на ву чань не. 
За яў кі пры ма юц ца і ад гра ма дзя наў 
Бе ла ру сі. Апош ні тэр мін па да чы – 1 
лю та га 2005 го ду. Пад ра бязь ней – на 
http://www.nuffic.nl/huygens/

Чэ хаў выз ва лі лі ад пры зы ву 
ў вой ска

Чэ хія ска са ва ла ўсе а гуль ны вай-
ско вы аба вя зак, што іс на ваў у кра і не 
на пра ця гу 140 га доў. Прэ зы дэнт 
Чэ хіі Вац лаў Клаўс пад пі саў за кон, 
згод на яко му з 1 сту дзе ня 2005 го да 
ўзбро е ныя сі лы бу дуць кам плек та-
вац ца толь кі з пра фэ сы я на лаў. Іх 
коль касьць ска ро ціц ца на 9 ты ся чаў 
і агу лам скла дзе ка ля 35 ты ся чаў. 
Ак ра мя та го па вод ле но ва га за ко-
ну ска соў ва ец ца аль тэр на тыў ная 
служ ба.

Іта лій скія сту дэн ты бу дуць 
вы ву чаць гіс то рыю ма фіі

Сту дэн ты рым ска га ўні вэр сы тэ ту 
Tre з па чат ку 2005 го ду бу дуць вы ву-
чаць гіс то рыю ма фіі.

Чы таць лек цыі сту дэн там зап-
ро ша ныя буй ныя спэ цы я ліс ты па 
ба раць бе з ма фі яй. Гэ ты курс мае вя-
лі кую па пу ляр насьць ся род сту дэн-
таў, больш за 430 ча ла век вы ка за лі 
жа дань не яго пра слу хаць. 

У траў ні сту дэн ты Бе ла рус ка га ка-

Пра воў Сту дэн таў.

сэсія пройдзе, а студэнты – застануцца!
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Пра студэнцкую гарбату “Белыя 
ночы” ведаюць многія. Яна скла-
даецца толькі з аднаго кампанэнту 
– кіпеню, па прычыне адсутнасьці ў 
беднага студэнта іншых складнікаў. 
Але і гэтай “радасьці” пазбаўляюць 
нашага брата. Пагалоўная канфіс-
кацыя імбрыкаў па ўсім інтэрнаце 
МДТК прайшла мінулай вясной, і да 
гэтай пары забаронена імі карыстац-
ца. А як існаваць? Есьці ды піць усё 
роўна хочацца. А пліты працуюць 
па раскладзе: 7:00-8:00, 9:00-12:30, 
16:30-18:00, 19:00-21:-00. Паспрабуй 
уласны расклад сумясьціць з такім 
“гнуткім” графікам.

Бывае, устанеш – пліты ўжо вы-
ключаныя, ідзеш на пары галодны 
ды злы. Прыходзіш з заняткаў – зноў 
не трапляеш на пліты. Калі ёсьць 
імбрык, можна хоць гарбаты па-
піць – ужо нештачкі.

Час падымацца надышоў і прайшоў, а ён (яна) яшчэ сьпіць. Вашыя 
дзеяньні: 

Проста падысьці і гучна сказаць: “Уставай!” (магчымыя варыяцыі: 
“Пад’ём! Пажар! Табе павестка з ваенкамату (жаночай кансультацыі)! 
У цябе сын (дачка, невядомая жывёлінка) нарадзіўся!”) і г.д.

Паўтарыць П.1 чатырнаццаць разоў.

Завесьці будзільнік і паднесьці яго ў зьвінячым стане да вуха студэнта.

Упэўніцца, што П.3 не спрацоўвае, выкінуць будзільнік куды падалей, 
пасьля чаго вярнуцца да П.2. 

Груба патрэсьці студэнта за плячук (нагу, руку, галаву і г.д.), калі ён іх 
мае.

Сумясьціць П.2 з П.5, пасьля чаго стомлена сесьці на стул, выціраючы 
ўзмоклы лоб насоўкай.

З гнеўным крыкам сьцягнуць са студэнта коўдру.

З крыкам жаху накрыць яго зноў.

 Выгнаць з ложку ўсіх лішніх (n-1) разоў, дзе n – колькасьць тых, хто ў 
ложку.

Угледзецца ў твар студэнта і з крыкам: “Якога *** ты робіш у маім 
ложку!” паспрабаваць перавярнуць ложак.

Вярнуцца да П.6.

Патлумачыць напужаным суседзям, што ўсё ў парадку, у вас нікога ня 
рэжуць, пасьля чаго выканаць П.5, які часам пераходзіць у П.П. 7, 8 і 
10.

Дастаць зь лядоўні бутэльку халоднага піва і пабулькаць ім над вухам 
студэнта.

Выпіць П.13 і зь ціхім жахам падумаць пра непазьбежны паўтор П.6 з 
плаўным пераходам у П.12.

Махнуць на ўсё рукой.

Прынесьці з кухні два кубкі халоднай вады і выліць адзін зь іх на галаву 
студэнта, пасьля чаго ўпэўніцца ў адсутнастьці жаданага эфэкту і 
выліць другі на галаву сабе, пасьля чаго моцна задумацца пра П.15.

У адчаі паўтарыць П.П.6 і 11 з дапамогай мегафона, праклінаючы іх 
усіх, разам узятых, да сёмага калена.

Зазірнуць пад ложак і выгнаць адтуль усіх, хто апынуўся там пры 
ажыцьцяўленьні П.9, і паспрабаваць выканаць П.5, але ўжо з-пад 
ложку.

Паставіць на магнітафон любімую музыку студэнта, уключыць яе на 
поўную моц і зьбегчы першаму.

Выратавацца ад раззлаваных суседзяў, выключыць П.19, устаць над 
студэнтам і ціха прашыпець: “С-с-сво-лач!”

Выканаць П.7 без П.8, таму што ўжо ўсё роўна, а таксама пазбавіць 
студэнта прастыні, падушкі, матраца, усяго, што было пад ім 
заначкавана, і ложка, з грукатам перамясьціўшы студэнта на падлогу.

Выканаць П.5 у асабліва вычварнай форме

Паўтарыць П.22 некалькі разоў, бо спадабалася.

Выканаць П.П.6, 11, 12, 14, 16, 17 і 23 з рознымі варыяцыямі, пасьля 
чаго канчаткова перайсьці да П.15.

Заснуць.

Прачнуцца ад гнеўных крыкаў і праклёнаў у свой бок ад нарэшце 
ачунялага аб’екту з нагоды таго, што яго не пабудзілі своечасова і ён 
усё праспаў.

Зноў выканаць П.15 і П.25, у гатоўнасьці адчуць наступным ранкам на 
сабе ўсе пункты з 1 па 24.

Добрай раніцы!!!
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Ук ра ін скія сту дэн ты 

ІНСТРУКЦЫЯ ПА ПАБУДЦЫ 
АБ’ЕКТА ТЫПУ СТУДЭНТ

Ад ра зу ж пась ля пер ша га ту ру 
прэ зы дэн цкіх вы ба раў, што ад быў ся 
31 кас трыч ні ка 2004 го ду, у Кі е ве 
па ча лі ся пра тэс ты суп раць фаль сы-
фі ка цы яў. Ар га ні за та ра мі сту дэн-
цкіх мі тын гаў выс ту пі лі гра ма дзкая 
іні цы я ты ва "По ра", гра ма дзкі рух 

"Чис та Ўкра ї на" і воль ная іні цы я ты ва 
"Сту ден тсь ка хви ля".

У пер шыя ж дні ліс та па да 13 
на ву чаль ных ус та но ваў Львоў шчы-
ны ства ры лі мо ла дзе вы страй ка вы 
ка мі тэт, які ста віў сва і мі мэ та мі за-
бесь пя чэнь не рэ а га вань ня мо ла дзі 
і сту дэн цтва на фаль сы фі ка цыю 
вы ба раў. Гра ма дзкая іні цы я ты ва 

"По ра" 17 ліс та па да па ча ла сту дэн цкі 
страйк. Ас ноў ным пат ра ба вань нем 
бы ло пра вя дзень не чыс тых вы ба раў. 
Сту дэн ты так са ма зак лі ка лі мо ла дзь 
за піс вац ца ў на зі раль ні кі і пат ра ба-
ва лі ад ад мі ніс тра цы яў на ву чаль ных 
ус та но ваў на весь ці па ра дак у ін тэр-

на тах, не па лі ты за ваць на ву чаль ны 
пра цэс, не пе ра сь лед ваць сту дэн таў 
за іх ныя пе ра ка нань ні. Сту дэн ты аб-
весь ці лі ўсёй Ук ра і не ды сьве ту "Мы 
ра зам, нас шмат і нас не пе ра маг чы!", 

"Ус ход і За хад — ра зам!", "Су мы — 
мы з та бою!"

23 ліс та па да сту дэн ты Кі е ва-Ма-
гі лян скай ака дэ міі па ча лі страйк і 
зак лі ка лі вык лад чы каў і сту дэн таў 
ін шых ВНУ Ўкра і ны да лу чыц ца 
да ак цы яў пра тэс ту. Рэк та ры боль-
шась ці кі еў скіх ВНУ даз во лі лі сва ім 
сту дэн там пры маць удзел у агуль на-
на цы я наль ным страй ку ў пад трым ку 
Вік та ра Юшчан кі. Па сло вах рэк та ра 
ўні вэр сы тэ ту імя Та ра са Шаў чэн кі 
Вік та ра Ска пен кі, кі раў ніц тва пры ня-
ла та кое ра шэнь не пась ля пе ра мо ваў 
з удзель ні ка мі мі тын гу.

У ад каз на та кія ак тыў ныя дзе-
янь ні сту дэн таў мі ніс тар аду ка цыі 
Ва сіль Кра мень пад пі саў дэк ля ра-

цыю, у якой абя цаў не пе ра сь ле да-
ваць на ву чэн цаў ВНУ за па лі тыч ныя 
пе ра ка нань ні. За тым мі ніс тэр ства 
аду ка цыі Ўкра і ны на ват зьвяр ну ла-
ся да кі раў ні коў усіх ВНУ ды ін шых 
на ву чаль ных ус та но ваў Кі е ва з зак-
лі кам па ся ліць сту дэн таў, што пры-
бы лі ў ста лі цу на ак цыі пра тэс ту, у 

ін тэр на тах ды ін шых бу дын ках, якія 
на ле жаць ВНУ.

Мі ніс тэр ства аду ка цыі ды на ву кі 
ства ры ла "га ра чую лі нію" для па ве-
дам лень няў пра вык лю чэнь ні сту-
дэн таў і зваль нень ні вык лад чы каў з 
на ву ко вых ус та но ваў за па лі тыч ныя 
пог ля ды. Праз пэў ны час мі ніс тар 

аду ка цыі Ва сіль Кра мень за я віў, што 
ўсе сту дэн ты, што бы лі вык лю ча-
ныя з ВНУ па па лі тыч ных ма ты вах, 
ад ноў ле ныя.

Ук ра ін скія сту дэн ты да вя лі ўся му 
сьве ту сваю ед насьць і пры му сі лі па-
лі ты каў лі чыц ца са сва ёй дум кай.

АЛЕ НА ТА ЛА ПІ ЛА

ска за лі "ТАК!"
На пэў на, ніх то не ча каў, што ўкра ін скія сту дэн ты так ма са ва 

і до сыць зла джа на бу дуць зма гац ца за свае па зы цыі. Што ўжо 
ка заць, ка лі на ват не ка то рыя рэк та ры ўні вэр сы тэ таў зак лі ка лі 

пад тры маць Вік та ра Юшчан ку як за кон на аб ра на га 
прэ зы дэн та Ўкра і ны.

Як гэта было ў нашым інтэрнаце? 
Прыходзілі ў пакой, шукалі, знахо-
дзілі, запісвалі, а потым забіралі. 
Некаторым пашанцавала, удалося 
схаваць імбрычак. 

З пытаньнем: “Дык чаму ж забіра-
юць?” прыстала да выхавацелькі ўжо 
ня ў першы раз. Яна доўга не хацела 
даваць адказу. Потым узгадала вы-
падак пажару ў Маскве, паведаміла, 
што па падліках электрыка імбрык 
мае высокае напружаньне і цягне 
амаль 2 кВт за адно выкарыстань-
не. А ў нас у інтэрнаце праводка 
слабая, можа адбыцца пажар. Так, 
імбрыкі цягнуць шмат, а кампутары, 
тэлевізары, фэны – меней? Можа, іх 
таксама забараніць? Карацей, усё 
робіцца для таго, каб студэнты сталі 
выміраючым відам.

Зараз імбрыкі канфіскуюць. А 
гады два таму, калі засяляліся ў ін-

тэрнат, самі ж выхавацелі раілі скід-
вацца ды купляць электраімбрыкі, 
таму што пліты ня могуць працаваць 
увесь час. Цяпер яны даюць іншую 
параду: можна ўставаць раненька, 
гатаваць што-небудзь і затусоўваць 
у тэрмас. І сьмешна, і крыўдна.

І яшчэ нам можна мець кіпяціль-
нікі, якія, па словах выхавацелек, 
трэба хаваць. Хаваць ад каго? Ад 
іх жа саміх? А калі разабрацца, 
кіпяцільнік больш небясьпечная 
рэч, чым імбрык, і ад іх часьцей уз-
ьнікаюць пажары. Але што рабіць, 
людзі прыстасаваліся пры дапамозе 
гэтай незамяняльнай рэчы ня толькі 
кіпяціць ваду для гарбаты ці кавы, 
але і варыць рыс, макароны, бульбу. 
Ды што там – нават суп падагрэць 
можна.

Студэнты выжываюць у любых 
умовах. Але нешта стаміліся мы 
ўжо пастаянна пацьвярджаць гэта 
на сваім прыкладзе.

ВОЛЯ ВЛАСАВЕЦ

Паляваньне на імбрыкі

Невыгодныя ўмовы

З ЖЫЦЬЦЯ АДНАГО ІНТЭРНАТУ

Цярпі, студэнт!..

Цывілізацыя не да ўсіх яшчэ па-
грукалася ў дзьверы. І складваецца 
такое адчуваньне, што інтэрнат 
МДТК (Менскага дзяржаўнага тэх-
налягічнага каледжу) яна ўвогуле 
абышла за некалькі кіляметраў. 
Умовы існаваньня зьдзіўляюць сваім 
спартанскім характарам: пліты пра-
цуюць па раскладзе, гэта значыць, 
калі ты хочаш паесьці, ты забіваеш 
на ўсе справы альбо харчуешся 
няякаснай ежай хуткага прыга-
таваньня. Яшчэ адміністрацыя 
ўсімі сіламі змагаецца зь лішняй 
вагой студэнтаў – пасьля 21:00 
есьці нельга – пліты не працуюць, 
выкарыстаньне іншых сродкаў 
для гатаваньня ежы забароненае. 
Практыкуецца такая цікавая рэч, 
як агульная прыбіральня (мужчын-
ская і жаночая – дзьве ў адной), не 

абсталяваная дзьверкамі, якія маглі 
б зачыняцца.

Але акрамя такіх чалавечых па-
трэбаў, як есьці ды наведваць пры-
біральню, студэнты жадаюць яшчэ і 
прымаць душ. У жыхароў інтэрната 
МДТК такая магчымасьць ёсьць! 
Роўна раз на тыдзень – у чацьвер (не 
дарма ж перад Вялікаднем ёсьць такі 
“чысты чацьвер”, у які па традыцыі 
ўсё прыбіраюць ды чысьцяць). Да-
рэчы, душы два – мужчынскі ды 
жаночы – за што дзякуй адміністра-
цыі. Досыць доўгі час прыходзіцца, 
натуральна, прастаяць у чарзе, а 
потым цябе чакаюць сем кабінак, 
якія не зачыняюцца і зь якіх толькі 
чатыры знаходзяцца ў працоўным 
стане, і халодная ці летняя, а апош-
нім часам нават цёплая (!) вада. 

Зараз галоўнае, каб душ увогуле 
не зачынілі. Студэнтам, што жы-

вуць у інтэрнаце ня першы год, ужо 
прыйшлося перажыць тры цяжкія 
месяцы немыцьця. Сантэхнікі ха-
целі давесьці душы да працоўнага 
стану, але ж за мінулае лета зьдзей-
сьніць гэтую апэрацыю ў іх не атры-
малася. Жыхары інтэрнату моцна і 
ня скардзіліся, спадзяваліся, што 
эўрадушы зробяць ці хоць зашчэпку 
якую паставяць ды кабінкі адраман-
туюць. Але марна. Чым займаліся 
сантэхнікі ў душах увесь гэты час, 
невядома...

Добра хоць, што летам занядба-
ныя студэнты перажылі “залатыя 
часы” – можна было памыцца ў 
бацькоў ці на скрайні выпадак у 
якой-небудзь рачулцы ці возе-
ры. Але зараз, узімку, паехаць на 
Менскае мора для гігіенічных пра-
цэдураў рызыкнуць толькі самыя 
марозаўстойлівыя...

ЮЛІЯ ЯНЮК
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Штодзённыя студэнцкія навіны. Артыкулы. Форум. 
Фотаальбомы. Каталёг студэнцкіх рэсурсаў.

Далучайся!


